

Годъ **Якутскія** XXIII

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цена за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

Подписка принимается въ Ре-
дакціи Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей (Полковая ул., домъ
И. И. Берденико-
вой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 23 1909 г. 1-го декабря **№ 23.**

Отдѣлъ оффиціальній.

Журналъ XXIII съезда духовенства Якутской епархіи.

ЖУРНАЛЫ

**XXIII съезда духовенства Якут-
ской епархіи.**

**Февраля 14 дня 1909 года.
№ 21.**

Слушали: 1) Резолюцію Его Преосвященства, отъ 4 февраля сего года, послѣдовавшую на журналъ съезда, отъ 31 января сего года за № 7, объ освобожденіи Почетительства отъ ежегоднаго взноса 100 руб. на ремонтъ зданія Консисторіи, слѣдующаго содержанія: „4 февраля 1909 г. Въ Консисторію—передать въ съездъ. Къ справ-

мѣ 3. Мѣсто, пожертвованное священникомъ Винокуровымъ подѣ Духовное Правленіе продавалось согласно разрѣшенію Святѣйшаго Синода съ публичнаго торга, и досталось г. Кондакову за 1800 руб. Изъ этихъ 1800 р. Монастырь за имѣвшіеся на этомъ мѣстѣ свои строенія получилъ 800 руб., а 1000 руб. остались въ пользу Консисторіи. Къ симъ 1000 руб. были прибавлены 2000 р., пожертвованныхъ Олекминскимъ благотворителемъ (изъ 10000 руб.) во всецѣлое распоряженіе Якутскаго Преосвященнаго и увеличенныя на счетъ имѣвшихся въ Консисторіи суммъ, употреблены были на возведеніе собственнаго зданія Консисторіи на участкѣ монастырскомъ безъ всякой платы за мѣсто. Свѣздъ духовенства въ 3 справкѣ приводитъ, что „священникомъ Винокуровымъ было обусловлено, чтобы Монастырь поправилъ одно изъ зданій для помѣщенія мѣстной Консисторіи и Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.“ Жертвователю, о. о.—ми свѣзда приписывается удивительная логика давать помѣщеніе для учрежденія, а Монастырю завѣщавать, чтобы поправлялъ его гнилье на монастырскія средства. Не думаю, чтобы приведенная безъ указанія первоисточника справка свѣзда, соответствовала истинѣ. Предполагать—ли, что почтеннѣйшіе о. о. депутаты сдѣлались жертвой фабрикующихъ справочный матеріалъ на дымовой трубѣ. Настоятельно требую, чтобы свѣздъ незамедлительно доставилъ мнѣ первоисточникъ завѣщанія о. Винокурова. Къ справкѣ 4. Если образовался дефицитъ въ 541 р. 35 к., то слѣдуетъ сократить расходъ, а объ этомъ обязаы заботиться о. о. члены Попечительства, на коихъ и лежитъ нынѣ вина перерасходовъ. Значительная сумма расходуется на канцелярію Попечительства. Сообщить Попечительству, чтобы выработали и представили проектъ сокращенія расходовъ по канцеляріи. „Убѣжденіе“.

сѣзда о неразрывности Консисторіи съ Попечительствомъ ли на чемъ не основано и справками изъ закона никакъ не подтверждается. Если одинъ изъ членовъ Консисторіи состоитъ и членомъ Попечительства, то мотивъ къ сему указанъ: „для удобнѣйшаго сношенія и согласнаго дѣйствія обоихъ мѣстъ“—ст. 487, т. XIII, изд. 1892 г. О „неразрывности учреждений“—ни слова. Статья 1570—493 и, изд. „Попечительство собирается въ архіерейскомъ домѣ, или въ зданіи, занимаемомъ Консисторіей или другомъ принадлежащемъ духовенству, смотря по удобствамъ... Ст. 494: „собранія бываютъ въ началѣ каждаго мѣсяца: 1562—1573—485—496, т. е. по зданію не выясняется никакой связи съ Попечительствомъ, кромѣ личности—члена. Вопросъ объ арендной платѣ Монастыря и Консисторіи обоюдно, не долженъ входить въ сферу обсужденій сѣзда. Вопросъ же о томъ, стѣсняетъ ли Попечительство Консисторію и наноситъ ли первое, ущербъ второй,—подлежитъ рѣшенію Консисторіи. Предлагаю сѣзду, защищающему попечительскіе интересы, кои, къ сожалѣнію, препятствуютъ Консисторіи выполнять 55 ст. II т. св. зак. Губ. учр.—вновь обсудить этотъ вопросъ. Ибо, если Попечительство освободитъ помѣщеніе Консисторіи и перенесетъ свою канцелярію въ иное мѣсто, то Консисторія на свои средства выполнитъ требованіе закона чрезъ сокращеніе числа сторожей.“

2) Докладъ Попечителя—Казначея Епархіальнаго Попечительства, протоіерея Александра Охлопкова, отъ 14 января 1909 г. на имя Попечительства о постепенномъ сокращеніи есуднаго капитала съ 12 тысячъ до 5 и о ежегодномъ дефицитѣ по Попечительству на 541 р. 35 к.

3) Отношеніе Попечительства, отъ 12 февраля с. г. за № 25, о невозможности сокращенія расходовъ по По.

печительству. Докладъ и отношеніе при семъ прилагаются.

Справка: Отношеніе XXIII сѣзда на имя Попечительства, отъ 5 февраля сего года за № 22, съ сообщеніемъ вышепроеисанной резолюціи Его Преосвященства.

Постановили: 1) 23 сѣздъ духовенства въ журналѣ своемъ, отъ 31 января сего года за № 7, ходатайствуя о сложеніи съ Иннокентіевскаго Попечительства ежегоднаго взноса, за помѣщеніе въ зданіи Консисторіи, 100 руб. и, выводя соответствующія справки о неразрывной связи его съ Консисторіей, съ перваго дня своего основанія, вовсе не имѣлъ въ виду доказывать по духовному завѣщанію священника Винокурова, котораго къ тому же въ дѣлѣ о продажѣ его двора и пѣть, а указалъ на эту справку лишь съ той цѣлью, что когда при Преосвященномъ Діонисіи было возбуждено ходатайство предъ Святѣйшимъ Синодомъ о продажѣ прежняго двора съ тѣмъ, чтобы на вырученныя деньги купить дворъ для Монастыря и въ немъ устроить одно зданіе для Консисторіи вмѣстѣ съ Попечительствомъ, то и тутъ ничуть не разрывалась связь одного отъ другого. Справки изъ закона, если не говорятъ объ уплатѣ за помѣщеніе Иннокентіевскаго Попечительства, то тѣмъ самымъ онѣ и исключаютъ его, а если въ свое время признавъ неудобнымъ причинять безпокойство своими собраніями въ архіерейскомъ домѣ, воспользовались лишь правомъ собираться въ зданіи, занимаемомъ Консисторіей, то это право уже утверждено многолѣтней совѣтной жизнью сихъ учреждений, потому Консисторія не брала никогда на себя миссіи указывать Попечительству о платѣ или приисканіи другого мѣста. Если сѣзды духовенства, по вопросамъ своихъ епархіальныхъ нуждъ соприкасаясь съ Консисторіей, не могутъ имѣть сужденій противъ послѣдней, такъ въ част-

ности объ Иннокавтievскомъ Попечительствѣ—приносить —ли оно ущербъ Консисторіи, помѣщаясь въ одномъ званіи, то сямъ самымъ съѣзды духовенства ставятся въ весьма узкія рамки въ самыхъ насущныхъ своихъ вопросахъ.

2) Ссудный капиталъ, состоящій въ настоящее время изъ 5000 руб. и находящійся въ долгахъ,—отдѣлить отъ Попечительскаго съ добавленіемъ къ нему 3050 р. изъ Попечительскаго капитала. Всѣ деньги перевести въ особую приходо расходную книгу; % съ капитала передавать въ Попечительство въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія, а % бумаги на 3050 р. пока не мѣнять на наличныя, въ виду того, что эти бумаги современемъ могутъ быть приобрѣтены въ похоронную кассу для образованія особаго фонда. Въ случаѣ закрытія ссудной кассы, всѣ капиталы ея передать въ похоронную кассу, при которой образовать „общество взаимопомощи“ и свой ссудный капиталъ. Что же касается взносовъ съ духовенства, о которыхъ говорить о. Казначей, а также и предложенія продажи 30 п. свѣчь, купленныхъ за счетъ капитала Попечительства—отклонить по слѣдующимъ мотивамъ: съ открытіемъ похоронной кассы Попечительство уменьшаетъ свои расходы и тѣмъ самымъ устраняется часть дефицита среднимъ числомъ на 300 р. Принимая во вниманіе справки за послѣдніе годы по отчету Попечительства, для пополненія остающагося дефицита, приблизительно рублей на 240,—предложить всему духовенству Якутской епархіи усилить, какъ кружечные сборы, такъ и сборы по листамъ, выставляя кружки при всѣхъ требоисправленіяхъ и торжественныхъ богослуженіяхъ, давая преимущество предъ кружками другими, интересы коихъ совершенно не связаны съ интересами Якутской епархіи и на которыя деньги собира-

ются со всей обширной Россійской Имперіи и потому, даже малое приношеніе составлять крупную цифру, между тѣмъ какъ кружки наши, имѣющія мѣстный характеръ, оказываются съ весьма мизерными приношеніями.

На продажу свѣчей нельзя согласиться потому, что тѣмъ самымъ будетъ уменьшена торговля свѣчного склада на 30 п. и понизится общая выручка, идущая на нужды учебныхъ заведеній.

3) Съ мотивированнымъ отношеніемъ Якутскаго Епархіальнаго Иннокентіевскаго Попечительства съѣздъ совершенно согласенъ и сократить расходы по канцеляріи не только считаетъ невозможнымъ, въ виду и такъ не крупной суммы, но еще, если—бы было только возможно,—увеличить, принимая во вниманіе, что дѣло это насколько полезное для епархіи, настолько и ответственное.

На основаніи всего вышеизложеннаго, 23 съѣздъ духовенства Якутской епархіи вторично просить Его Преосвященство объ освобожденіи Якутскаго Епархіальнаго Иннокентіевскаго Попечительства отъ требуемой Консисторіей суммы 100 руб.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съѣзда и депутаты.

На семь резолюція Его Преосвященства, отъ 16 февраля 1909 г. за № 462, слѣдующаго содержанія: „ВЫСОЧАЙШИМЪ соизволеніемъ 14 іюня 1880 г., изложеннымъ въ указѣ Свят. Синода 18 іюня того—же года за № 2744 разрѣшена продажа дома съ усадьбою бывшаго Якутскаго Духовнаго Правленія и возведенныхъ на той землѣ Якутскаго Спасскаго Монастыря строеній съ обращеніемъ денегъ на улучшеніе помещеній Якутской Духовной Консисторіи. О Попечительствахъ въ этомъ со-

изволенія не упомянуто. Мѣста для засѣданій Попечительства указаны въ 493 ст. т. XIII св. зак. и потому основывать свои опредѣленія на предположеніяхъ, не получившихъ утвержденія высшей власти, сѣзду не слѣдовало. Хотя въ законѣ нѣтъ указанія на то, чтобы Инокентіевское Попечительство уплачивало за свое помѣщеніе, но законъ воспрещаетъ обогащаться на чужой счетъ; и если Консисторія до сего времени не изыскивала средствъ на удовлетвореніе своихъ нуждъ, то это значить только то, что тѣхъ средствъ, коими она располагала на содержаніе дома, было достаточно. Когда — же, вслѣдствіе увеличившейся дороговизны, обнаружилась недостаточность этихъ средствъ на удовлетвореніе всѣхъ законныхъ требованій, предъявляемыхъ къ губернскому учрежденію, то Консисторія и должна была озаботиться изысканіемъ средствъ къ ихъ удовлетворенію. Сѣтованіе сѣзда на то, что ему не предоставляется права вмѣшиваться въ разужденіе о томъ, имѣтъ ли или не имѣтъ какое стѣсненіе Консисторія отъ канцеляріи Попечительства и наносить ли Консисторіи какой—либо ущербъ Попечительство—болѣе чѣмъ странное. Хозяиномъ занимаемаго Консисторіею помѣщенія является Консисторія, которая несетъ расходы по содержанію того зданія, которое занимаетъ; сѣздъ—же, не спрося хозяина помѣщенія о стѣсненіяхъ и ущербахъ, привносимыхъ Канцеляріею Попечительства (кои очевидны), рѣшаетъ, что стѣсненія и ущерба нѣтъ—рѣшеніе, хотя скорое, но необдуманное и не правое. По сир. 2-й. Предлагаю сѣзду представить справку: дано ли право тѣмъ Епар. сѣздомъ, который далъ капиталъ Попечительству для оказанія пособій бѣднымъ духовнаго званія, посѣдующимъ сѣздамъ брать этотъ капиталъ или часть его для другихъ цѣлей и назначеній. Епархіальное Попечительство

доложить мнѣ незамедлительно, а) почему уменьшился ссудо—сберегательный капиталъ и образовался дефицитъ, тогда какъ по положенію Попечительства, пособие изъ Попечительства должно быть выдаваемо сообразно имѣющимся на то средствамъ (ст. 523) и б) какія именно и когда принимало Попечительство мѣры къ тому, чтобы аккуратно поступали въ Попечительство всѣ взносы въ частности, отъ получающихъ награды за послѣдніе четыре года; и если никакихъ мѣръ не принимало, то почему и кто въ семь виновенъ. 4. Протоіерей Иннокен. Бердениковъ обязуется представить мнѣ, официально письменное объясненіе, почему онъ, состоя членомъ Консисторіи и членомъ Попечительства для согласованія дѣйствій обоихъ мѣстъ (ст. 487), подписалъ опредѣленіе Консисторіи о предложеніи Попечительству уплачивать по 100 р. въ годъ за помѣщеніе канцеляріи Попечительства, зная недостаточность средствъ Попечительства. Представить также о. Ин. Бердениковъ письменно мнѣ и законъ, гдѣ сказано, что Канцелярія Попечительства должна помѣщаться въ Консисторіи, какъ онъ говоритъ въ своемъ отношеніи за № 25 епархіальному съѣзду духовенства. «Е. Макарій».

Отдѣлъ неофициальный.

Рѣчь Преосвященнаго Епископа Иннокентія при вступленіи въ Каѳедральный Соборъ 7 августа 1909 года.— Жестокій контроль. — Повѣдка Преосвященнаго Діонисія (продолженіе).

РѢЧЬ

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго **ИННОКЕНТІЯ**, епископа Якутскаго и Вилюйскаго, при первомъ вступленіи въ Каѳедральный Соборъ, 17 августа 1909 г.

Привѣтствую васъ, возлюбленные о Господѣ отцы,

братья и сестры мои, апостольскимъ привѣтствіемъ мира и благословенія.

Привѣтствую васъ, сущихъ здѣ и у далекаго моря живущихъ, —привѣтствую, какъ своихъ духовныхъ дѣтей, порученныхъ мнѣ отъ Бога, чтобы совмѣстно совершать намъ наше спасеніе.

Привѣтствую всю Церковь якутскую, до нынѣ мнѣ невѣдомую, но уже занявшую сердце мое съ того дня, когда мнѣ было указано идти сюда.

Личность моя, конечно, вамъ неизвѣстна, —но я весьма радъ, что ношу имя, извѣстное и дорогое каждому жителю Сибири. Это имя великаго угодника Божія и чудотворца, донынѣ нетлѣнно почивающаго во градѣ Иркутскѣ. Это имя преспомятаго просвѣтителя здѣшней страны и русскихъ владѣній въ Америкѣ, вносльдствіи митрополита Московскаго.

Правда, нося столь славное имя, я долженъ бы обладать и тѣми достоинствами, которыми обладали лица, его прославившія. Но судить объ этомъ предоставимъ небесному Царю и Судіи, Которому вѣдомы истины достоинства не только нашихъ дѣлъ, но и словъ и помысловъ. Съ своей же стороны могу лишь заявить, что, на сколько мои права и силы позволяютъ, я прежде шелъ и нынѣ хотѣлъ бы идти тѣмъ же путемъ, которымъ шли тезоименные мнѣ святители и предшественники по служенію Церкви якутской. Поэтому моею задачею будетъ:

1. распространять ученіе Христово въ тѣхъ мѣстахъ Области нашей, гдѣ этого еще не сдѣлано, и утверждать его между христіанами, еще младенчествующими въ вѣрѣ;

2. заботиться о благолѣпнн и назидательности церковнаго богослуженія — чрезъ введеніе общенароднаго пѣнія, употребленіе туземныхъ нарѣчій, внятнее чтеніе

благообразіе въ совершеніи его;

3. поддерживать и совершенствовать расадники просвѣщенія всѣхъ наименованій—на основѣ Закона Божія, священнаго Писанія Православной Церкви, строгой законности и дисциплины

и 4. насаждать трезвость, благочиніе и благоправіе какъ въ ближайшихъ моихъ сотрудикахъ—пастыряхъ, такъ и въ массахъ народа.

Но, какъ для всякаго общественнаго дѣла недостаточно единоличныхъ силъ, такъ и здѣсь одинъ я не много сдѣлаю. Необходимо, чтобы вы сами трудились со мной. Поэтому, молитвенно призывая себѣ на помощь всеильную благодать Трїединаго Бога, Коему посвященъ сей нашъ кафедральный храмъ, обращаюсь и ко всѣмъ вамъ, духовныя дѣти мои, съ братскимъ и отеческимъ прошеніемъ, чтобы вы приняли меня въ сердца ваши и пребывали со мною и другъ съ другомъ въ единеніи духа и союзѣ мира, чтобы всѣмъ намъ быть единой дружной семьей, въ которой отецъ—Богъ, а Церковь—мать, и чтобы, наконецъ, во время оно мы могли непостыдно предстать предъ судищемъ Хрвстовымъ и услышать блаженное слово Судіи, которое Онъ обратитъ къ истиннымъ ученикамъ Своимъ: *добрые рабы и вѣрные... приидите, наслѣдуйте царство уготованное вамъ отъ сложенія міра...*

Аминь.

Иннокентій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій.

Жестокій контроль.

Иркутская Контрольная Палата отношеніемъ своимъ на имя Якутской Духовной Консисторіи, отъ 12 декабря 1908 г. за № 13515, потребовала отъ благочинныхъ, кромѣ представленія прямыхъ и авансовыхъ счетовъ въ 2-хъ

взв. и росписокъ получателей прогонныхъ денегъ въ 2 хъ же взв., еще обязательнаго представленія на будущее время удостовѣренія „Полицейскихъ или сельскихъ и ино-родческихъ властей о дѣйствительномъ посѣщеніи или той или другой церкви, съ точнымъ указаніемъ времени прибытія и отбытія и по какому именно направленію впередъ и обратно...“

Такимъ образомъ благочинные, по приѣздѣ къ той или другой церкви для ревизіи, первымъ долгомъ должны идти съ поклономъ сельскому старшинѣ или десятскому: „Честь имѣю, молю, явиться къ вашей милости, не откажите выдать мнѣ удостовѣреніе...“ А такъ какъ сельскія власти не всѣ грамотны и не при каждой церкви обрѣтаются, то невольно придется благочиннымъ самимъ искать ихъ, живущихъ въ 20—30 верстахъ отъ церкви, и ходить для большинства ихъ нѣкъ писарей, ибо, напримеръ, въ Хочинскомъ улуствѣ наследныя дѣла ведетъ нисъмоводитель управы, а нѣкоторыя церкви находятся въ 140 вер. отъ нея.

Отъѣзжая, опять требуется повторить описанное: „Уѣзжаю, молю, благоволите выдать мнѣ удостовѣреніе“. При такомъ положеніи дѣлъ, пожалуй, гдѣ и потребуется „намастить“ косный механизмъ сельской канцеляріи и немудрено, если гдѣ благочинные сами напишутъ требующееся удостовѣреніе: вѣдь нужно лишь удостовѣреніе съ печатью сельской власти.

По просту говоря, кромѣ траты времени и униженія предъ сельскими властями*), благочинные подвергаются болѣе строгому надзору сельской полиціи, чѣмъ уголовные преступники, ибо даже, сколько я знаю, факты

*) Мы имѣемъ факты того, какъ сельскія власти не давали думнымъ слѣдователямъ комнату для производства слѣдствія въ административномъ мѣстномъ управленіи.

Авторъ.

прибытія и отбытія ссылаемыхъ лицъ такъ строго не контролируются сельскими властями, какъ прибытія и отбытія благочинныхъ, за которыми такъ и слѣдуетъ подозрительный контроль, боясь, какъ бы тѣ не „похитили“ казенную копѣйку.

По неволѣ приходится искренно сожалѣть о тѣхъ старыхъ „сложныхъ“ порядкахъ, при которыхъ благочинные ограничивались представленіями прямыхъ и авансовыхъ счетовъ и росписокъ получателей прогонныхъ денегъ. Сложныхъ говорю потому, что добываніе росписки получателей прогонныхъ денегъ, при поголовной почти безграмотности населенія и отсутствія писаря при обывательскихъ станціяхъ, само по себѣ—дѣло весьма трудное. Напримѣръ, благочинный 12 уч., о. Н. Верешигинъ изъ—за необходимости имѣть росписки получателя прогонныхъ денегъ вынужденъ былъ всегда нанимать одного подрядчика—возчика на всю поѣздку по благочинію. При этомъ, само собой разумѣется, на пути онъ претерпѣвалъ всевозможныя неудобства. Неужели значеніе благочиннаго—исполнителя дѣлаго ряда общественно—государственныхъ дѣлъ—меньше значенія почтоваго чиновника или даже, наконецъ, тѣхъ сельской власти, которая должна санкціонировать „прибытія и отбытія благочиннаго“. По закону, каждый совершеннолѣтній раблникъ—инородецъ пользуется личнымъ довѣріемъ на 45 руб., слѣдовательно грустно, крайне обидно за благочинныхъ, которые изъ—за прогонныхъ денегъ отданы подъ строжайшій контроль сельской власти. Здѣсь—предѣлъ контрольной изобрѣтательности. Право, болѣе умышленнаго достоинства благочинныхъ факта едва ли можно создать оффиціальнымъ путемъ.

Выходить, не только нѣтъ корысти служить благочиннымъ, но даже нѣтъ самаго главнаго—чести—Впрочемъ,

честь то ужъ необходимо возвратить благочиннымъ путемъ снятія съ нихъ контроля сельскихъ властей. Нельзя же человека заставлять даромъ работать и въ то же время не довѣрять ему ни копейки.

Свящ. Ил. Поповъ.

Вилуйской округъ, село Кутанинское.

Поѣздка преосвященнаго Діонисія, епископа Якутскаго, въ Чукотскую миссію въ 186^{3/4} г.).

(Продолженіе*).

25-го числа я отслужилъ послѣднюю литургію въ Нижне-колымскѣ и простился съ жителями: а 26-го отправился внизъ по рѣкѣ Колымѣ до деревни Шохотскъ, жители которой просили меня освятить у нихъ вновь сооруженную ими часовню и совершить божественную литургію, что и исполнено мною, по ихъ желанію, въ 27-е число февраля, и остатокъ этого дня я провелъ въ приготовленіяхъ къ дальнѣйшему путешествію, самому опасному изъ всего пути, который я долженъ совершить изъ Якутска до Колымы, и обратно. По крайней мѣрѣ, при неоднократномъ путешествіи моемъ отъ устья рѣки Колымы на устье рѣки Индигирки и обратно, я терпѣлъ страшныя испытанія и чуть не погибъ. Въ 1846 году, слѣдуя съ устья рѣки Индигирки на Колыму, мы достигли рѣки Большой Чуночи и съ оной отирались на Малую Чуочу. Проѣхавши по морской губѣ до 60 верстъ, благополучно достигли берега. Наступилъ вечеръ, а до Малой Чуочки оставалось 20 верстъ; съ моря сталъ свѣжѣть вѣтерокъ. Мы условились ѣхать все вмѣстѣ, а на случай пурги обшимъ совѣтомъ порѣшили такъ: если вѣтеръ усилится и едѣается пурга, то пусть каждый становится почевать, гдѣ застанеть пурга, и на

*) См. Якут. еп. Бѣд. № 16-й с. г.

нѣтъ выжидать благополучнаго исхода пурги. Въ темнотѣ мы растерялись. И часа черезъ два благополучно прибылъ въ Малую Чакочу и, къ удовольствію моему, вошелъ въ теплую избу: кто-то передо мною только выѣхалъ отсюда. Распорядились сварить чайникъ, чтобы обогрѣть горячимъ чаемъ иззябшихъ до костей спутниковъ. Прошло часа три послѣ нашего привала, а дѣячкa съ проводникомъ не видно и не слышно; на дворѣ ревѣла страшная буря. Въ ожиданіи ихъ, несмотря на усталость, мы просидѣли всю ночь безъ сна. Наступило утро, и прошелъ цѣлый день, пурга не унималась, а нашихъ спутниковъ все не было. Отъ душевной тревоги мы лишились сна и пищи. На третій день, рано по утру, каждый изъ насъ попеременно выходилъ изъ хаты, чтобы смотрѣть—не видно ли отсталыхъ нашихъ товарищей,—но все безуспѣшно. Я созвалъ всѣхъ проводниковъ своихъ и велѣлъ имъ отправиться за розыскомъ въ разные стороны, но получилъ отвѣтъ, что я ихъ посылаю на явную смерть. Хотя отказъ былъ мнѣ крайне не по сердцу, однакожъ, я вполне былъ убѣжденъ въ истинности ихъ мнѣнія, потому что на дворѣ, хотя становилось яснѣе и прозрачнѣе прежняго, но сила вѣтра нисколько не уменьшалась. Но вотъ вдали, саженьхъ въ 50-ти отъ нашей хижины, показалось что-то черноватое, хотя и не совсѣмъ ясно. Я указалъ своимъ проводникамъ на эти пятна; они отозвались, что это, должно быть, тунгусскія юрты, а, можетъ быть, и такъ мерещется въ глазахъ. Минутъ пять спустя мнѣ стало представляться, что и то вижу пѣшаго человѣка, то опять ничего нѣтъ. Не вѣря глазамъ своимъ и самому себѣ, я вновь указалъ на видимый мною призракъ своимъ проводникамъ, и всѣ подтвердили, что это не призракъ, а живой человѣкъ идетъ прямо къ намъ,—то былъ мой дѣячекъ. Мы всѣ

онѣмѣли отъ радости, и не смѣли предложить ему ни одного вопроса. Молча и онъ подошелъ къ намъ, поплакалъ, посидѣлъ, и когда нѣсколько поуспокоился, я спросилъ его: гдѣ онъ находился?— На томъ мѣстѣ, отвѣчалъ онъ, гдѣ вы сегодня завидѣли меня.— Ночью, застигнутые страшною пургою, они не смѣли продолжать пути, и рѣшились остановиться на тундрѣ, не предполагая, что въ 50 саж. отъ нихъ стоитъ болѣе 20 хижинокъ. Въ другой разъ, на этомъ же самомъ мѣстѣ, пурга продержала насъ 7 сутокъ, такъ что мы всю провизию свою искормили собакамъ, и всетаки, не дождавъ ее конца, отправились почти пѣшіе, и до перваго стана (80 верстъ) шли безпрестанно два дня и двѣ ночи; а всего до Русскаго Устья тянулись тогда 28 дней. Вотъ почему страшно и опасно ѣхать въ этотъ ледяной край, гдѣ солнце въ зимнее время около двухъ мѣсяцевъ не является на горизонтѣ, а въ лѣтнюю пору столько же времени не заходитъ. Въ первомъ случаѣ, невозможно, при постоянной темнотѣ, предпринять дальняго путешествія, а во 2-мъ,—невыносимый жаръ отъ солнца, доводитъ путника до крайняго изнеможенія. Къ тому же, безпредѣльные пространства тающихъ болотъ и гризвей, надъ которыми тучами кишатъ комары, оводы и другія насѣкомыя, а также проливные дожди, наводняющіе ручьи и рѣчки, опаснѣе и страшнѣе для путника, чѣмъ зимніе жестокіе морозы. Впрочемъ, лѣтомъ и зимой въ здѣшнихъ мѣстахъ много случаевъ неожиданной смерти.

Итакъ, 25-го числа февраля, помолившись Богу, мы распростившись съ жидами, теплыми ночлегами и вступили въ безлюдный путь, гдѣ, на пространствѣ 700 верстъ, въ дорогѣ и въ ночлегахъ должны были выносить страшный холодъ. Того же дня прибыли мы въ деревню Малую Чукоку, въ которой до 20 домовъ, по толстой

избы ни одной. Отсюда 1-го марта вступили уже въ настоящий ледяной путь. При первомъ вступленіи въ море, мы слишкомъ далеко уклонились направо и кое-какъ могли найти направленіе къ берегу. Поздно вечеромъ прибыли мы на устье рѣки Большой Чукочи и расположились почевать. Амбаръ, въ которомъ мы должны были почевать, не болѣе 2-хъ сажень въ длину и ширину, а насъ съ проводниками было до 20 человѣкъ. По этой необходимости, я велѣлъ для себя устроить на берегу моря пологъ изъ оленьей кожи, который нарочито для сего дали мнѣ чукчи. Укрѣпили пологъ, для вѣщей теплоты подолъ полога осыпали сѣвомъ, внутри настлали оленьихъ кожъ, зажгли на сковородѣ особо приготовленный чукчами жиръ, и въ пологѣ стало тепло, какъ въ топленной избѣ; можно было сидѣть въ рубашкѣ. Я обрадовался такому удобству и пригласилъ съ собою въ столь удобный пологъ двоихъ изъ своихъ спутниковъ, и мы скоро заснули. Но часа черезъ два я проснулся, и проснулся отъ того, что сталъ задыхаться, какъ задыхаются подлѣ одеяломъ отъ недостатка чистаго воздуха. Голову отуманило, и я едва могъ выползти изъ своего полога. Кое-какъ могъ я отыскать обувь и наскоро одѣться, и въ такомъ положеніи просидѣлъ внѣ полога во всю ночь, товарищи же мои проспали до свѣта невредимо.

(Окончаніе слѣдуетъ.)



Редакторъ, Протоіерей А. Бердниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, декабря 1 дня 1909 года.

Цензоръ, Священникъ А. Охляковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.